

一名老党员背后的使命

张殿斗:莫道桑榆晚,为霞尚满天

离开居委会最晚的人

立秋之后,天黑得越来越早了。

下午五点,太阳渐渐西沉,天空渐渐暗了下来。甸柳三居居委会里渐渐没有了欢笑声,大家从各个活动室出来,笑着相互告别。

张殿斗开心地和熟悉的老街坊打招呼,把他们送到门外。作为“党员管家班”的一员,他要站好最后一班岗。

这个“党员管家班”成立于今年3月,由居民党委委员里面的六位退休老党员来负责管理居民委员会功能活动室,包括楼层卫生、活动设施维护、居民日常活动协调等。

张殿斗负责管理第二层的活动室。在送完最后一批老邻居之后,张殿斗环顾了一下二楼,寂寥无声,他深吸了一口气,推开了活动室的门,开始了日常的检查工作。

甸柳三居的新地址,占地面积不小,二楼更是各个活动室林立,要一个个地检查,确实很费工夫。年轻人干久了都喊累,更何况一位67岁的老人。但是张殿斗已全然忘却了这些劳苦,他一直在仔细地检查,这认真的劲儿完全不次于年轻人。

不仅仅是张殿斗,“党员管家班”的成员都有这么一股“认真”的劲儿。

张殿斗说,周一到周五,

张殿斗,甸柳第三社区的一位退休工人。67岁的他,可以在家含饴弄孙,颐养天年。可是这位倔强的老人选择了另一条道路——到社区发挥余热。在这位老共产党员眼中,社区的工作,给他带来了一种神圣感,在这里,他可以服务群众,在这里,他可以帮助孤困,这是任何金钱都买不到的满足感。而他本人也在这种满足感中得到了精神的愉悦,人生得到了升华。

本报记者 朱文龙 实习生 徐华



张殿斗(右)与“党员管家班”的成员在一起。

因为怕打扰居民来这儿的活,他们往往会提前一个小时就来到活动室一起打扫卫生。管家班中有一位范老师,今年七十二岁了,他拿着卫生设施上楼梯时,有时候都需要手扶着台阶爬上去。周六周日虽然按是可开放活动室的,但由于居民在外面打麻将,下象棋太炎热,他们管家班的成员就商量着他们每人轮流来一天,开放一楼的活动室。每次这里举行活动时,他们会提前烧好水,整理好会场。

“啪”,张殿斗关上了洗手间的照明灯,一天的工作就此结束。张殿斗出门后看了看甸柳三居,楼宇了无灯光,此时历下文化广场已华灯初上。张殿斗点了点头,满意地向家的方向走去。

在活动中觉得格外充实

在采访过程中,记者发现,张殿斗是一个话并不太多的人。

这或许与张殿斗的经历有关。这位老人曾经是位军人,兵营里的锤炼,让这位老人身上有着超强的执行力和顽强的意志力。只要他认准的事情,就不会轻易改变。

行重于言,这是老人一生的信条。

从军队退伍之后,张殿斗来到了济南化肥厂上班。退休后的他在居委会党委委

员任一支部书记,定期组织社区退休党员学习党的有关政策。在每次学习前,张殿斗都会和老党员们唱首属于他们那个年代的红歌。

其实,张殿斗也有自己的业余生活。他加入了社区“月之韵”合唱队,为了十一国庆表演时有好的效果,每周三他们都会来三楼活动室练习。今年四月份开始,他先是参加了社区的电脑培训,又参加了手机培训。都是每周两个小时的课程,他坚持上完了十五节课。

妻子有时候抱怨他总是不在家。张殿斗只是笑笑,耐心地对妻子解释,“这是党员要履行的服务义务。”如今,家人们深知他作为一名共产党员的忠诚,对他在社区的志愿服务工作也表示着支持。张殿斗觉得在义务服务中过得格外充实。

如果仅仅是为了一个工作,张殿斗在这条服务岗位上或许早就坚持不住了。让他最终坚持下来的,是这份服务工作传达给他的一种神圣。

最初成立这个管家班时,他觉得比较新鲜,对于服务社区居民来说,是件很有意义的事情。这需要长期坚持下去,为社区居民提供一个良好的环境,使他所在社区全面发展,成为他心中一道神圣的使命。他深爱着自己生活多年的社区,他关心着社区里的居民们。

老党员的社区情

王曼珍:“居委会就是我们的家”

顺其自然加入到“党员管家班”

8月12日下午四点,记者来到了甸柳第三社区居委会。此时儿童科普活动刚刚结束,参加活动的孩子们,牵着家长的手,一蹦三跳地从活动室走出来。此时,一名瘦弱的老人早已站在了居委会的门口,细心地提醒各位家长一定要看好自己的孩子。

她就是王曼珍,甸柳三居党委二支部的支部书记,“党员管家班”成员,一位拥有二十六年党龄的老党员,一位服务社区十三年的热心人。

说起王曼珍参与社区活动的初衷,王曼珍给了记者一个词——“顺其自然”。

“当时退休后,关系就转到了社区,于是就顺其自然地和居委会有了联系。”王曼珍说,自那时起,便开始了服务社区的生。后来甸柳三区乔迁新址,面积变大,使得人手不足,所以居委会和居委会党委牵头成立了如今的“党员管家班”,在内的六个人都是党员。而入党26年的王曼珍就顺其自然地加入到了“党员管家班”。

“居委会就是我们的家”

“我们这个居委会,老好了!”谈起甸柳三居,王曼珍一

对于王曼珍来说,居委会就是她的家。作为“党员管家班”的成员,这位63岁的老人,把全部的业余时间都奉献给了甸柳三居,奉献给了社区居民。在她看来,社区工作虽然繁杂,但是真正做进去,会让自己忘记生活的烦恼,带来精神上的无比满足感。

本报记者 朱文龙 实习生 田燕



下子打开了话匣子。据王曼珍介绍,居委会一层是社区服务大厅,二层是阅览室、舞蹈室、健身房、电脑班、绘画室和乐器演奏室,三层则是科普室、会议室和儿童活动室。

“这么多的崭新的设备,这要没人管理,那可怎么行!”

“党员管家班”的其他五个人,是王曼珍的好伙伴。当初济南创建卫生城市时,他们几个人每天都会上午9点到11点,下午2点到4点期间一起出去捡拾垃圾,只要不是下雨天,街道上就一定会出现他们的身影。在居委会日常的工作中,“党员管家班”的每两个人负责一层楼,她和李老师和负责三楼。

“平时早上8点来居委会打开门窗,打开空调,打扫打扫卫生,提醒一下家长一定要看好孩子,还提醒他们注意卫生,不过他们现在都做得不错。”

王曼珍说到最初来到居委会工作时,家人并没有反对,而是十分赞成,这也是王曼珍坚持下去的动力。

“居委会就是我们的家”,王曼珍笑道,“我们‘党员管家班’今年3月份刚成立,现在我们的宗旨就是协助居委会把社区事情管理好。”

社区工作,使我的心态更年轻

周一到周五,王曼珍每天都会到居委会里服务,每天都是早上8点来到居委会,下午4点30分左右回家。除了每天打扫卫生,关窗关门之外,王曼珍每天也都会坐在一楼活动室内,和居民聊聊天,看看报纸。

在居委会的事情在外人看起来会很琐碎,很劳累,但是王曼珍却不以为然。“我觉得现在的工作挺好的。”以前的王曼珍自从退休之后,就一直闲待在家。每天送小孙子去上学之后,在家里就是洗衣服做饭,看电视,“有时候在家里,还和老伴因为一句话就斗起嘴来。”王曼珍笑着说。

但是现在不一样了,王曼珍每天都有不一样的事情可以做。在居委会可以和社区居民多多交流,或者到广场上去发一发社区报,而且自己也参加了电脑班和“悦之韵”老年合唱团,有时候唱唱歌,就会忘掉很多烦恼。

现在的王曼珍对生活显得很满意,对现在在居委会的工作也感觉不错,“主要有四个原因吧。第一,心情会改善,心态也会随着变年轻。第二,身体也得到了锻炼,身体素质会上升。第三,家庭矛盾减少了,变得更加和谐了。第四,在这帮忙也解决了居委会人员不足的问题。我觉得这项工作挺有意思的。”